

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
 Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egy szám ár 60 fillér.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságtörvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

Elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögeknek lesznek tekintve:

- a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy bekepzelet híreket vagy relativ meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozásilag;
- b) akik állomásokon, vonatokon találatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani kiabálni fognak és nem fogják tisztelőt tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;
- c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;
- d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;
- e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;
- f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiírt helyiségeket elfoglalnak;
- g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;
- h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamilyen bármilyen élelmiszert;
- i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;
- j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;
- k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbe lépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:

- a) 3), h), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) j) és k) pontokban foglaltak ellenszöglői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítelve 3 évig — terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghezvive, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszöglőinek a meghatározását királyi biztosok hadbírók, téparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, téparancsnokságnál, csendőrségeknél és község-

házaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon események lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatait, amelveket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarescu tábornok.
 Vezérkari főnök:
Panaitescu tábornok.

Az antánt hatalmak

egységes fővezérlet alatt egységes hadműveletet készítenek elő a szovjet Oroszország ellen.

Londonból jelentik: A Morning Post a következő stockholmi táviratot közli:

Étievant tábornok a balti tartományokba küldött francia katonai misszió főnöke a szövetségeseknek Oroszország és a balti államokkal szemben tanúsított magatartásáról a következőket mondotta:

— Jól lehet Anglia nem annyira hiva a fegyveres beavatkozásnak, mint Franciaország, mégis tökéletes összhang van a szövetségesek között. A jelenlegi lappangó háborús állapotot nem lehet folytatni, mert Európának gazdasági okokból nagy szükség van Oroszországra és mindaddig míg a bolsevikiek lesznek hatalmon, más megoldás, mint a fegyveres beavatkozás lehetetlen.

A szövetségesek jelenlegi programját a következő szavakkal jellemezhetnénk:

Mindaddig, míg Oroszországban a bolsevikiek vannak uralmon, semmiféle kapcsolatról szó sem lehet, a békés megegyezés ezen országgal csak akkor lehetséges, ha a mérsékelt elemeknek sikerülne Lenin és Trockijt a hatalomról letaszítani, minthogy azonban nem valószínű, hogy rövidesen megtörténjék, a szövetségeseknek egyetlen választásuk, hogy erőiesen készítsék elő a beavatkozást.

Egy esetleges oifenzívának feltétlenül szükséges alapja, az lesz, hogy valamennyi fronton a résztvevő államok tökéletesen egységes vezetés alá kerüljenek. Ezt az egységet csak is egy főparancsnokság létesítésével lehet elérni. A fővezért az antant nevezi majd ki.

Minden résztvevő állam maga szervezi meg hadseregét és nevezi ki főparancsnokát, mely azonban a fővezérnek lesz alárendelve.

Batthyány Tivadar leleplezése.

Budapest, jan. 27.

Batthyány Tivadar gróf volt miniszter, aki legutóbb 9 éven át képviselte a székszárdi kerületet, most nyílt levélben bucsuzik választóitól, miután a nemzetgyűlésen mandátumot nem vállalt. Batthyány gróf beszámolójában érdekesen mondja el az októberi forradalom történetét, amelynek egy igen megkapó részlete ez:

— Október vége felé késő éjjel magához hívatott a király Gödöllőre. Rettenő sivár helyzet volt a király körül. Tülekedés a hatalomért, tülekedés a miniszteri székekért a legsorsdöntőbb órákban. —

Öszintén megmondtam a királynak, hogy nézelem szerint az összeomlás már is nem kerülhető el: hacsak még az éjjel, vagy másnap reggelig egy németellenes antant-barát kormányt nem nevez ki különbéke programmal: kevés ugyan a reményem a sikerhez. Ha azonban a kormányalakítás körüli huzavona még egy-két napig eltart — összetett kezekkel kértem a királyt, mellőzze a függetlenségi pártot és hagyja kívül az én személyemet minden kombinációból, — akkor már hiába minden. És csakugyan minden hiába volt.

Katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

10321. sz. rendelet.

Megállapított, hogy a legtöbb vendégloknak, különösen a városi külső részben különböző rendbontó elemek gyűlése tartanak s magatartásukkal veszélyeztetik a közrendet.

Elrendeljük:

1. Minden vendéglo bezáratik este 9 óráig.
2. Kivételt képeznek a következő helyiségek, melyek nyitva tarthatnak a nevük mellett feltüntetett időpontig:
 - a) a Bika vendéglő és variató reggel 8 óráig,
 - b) Gambinus vendéglő éjjel 12 óráig
 - c) Royal vendéglő éjjel 12 óráig,
 - d) Frohner vendéglő éjjel 12 óráig,
 - e) Dreher vendéglő éjjel 12 óráig,
 - f) Bika kávéház éjjel 12 óráig,
 - g) Royal kávéház éjjel 12 óráig,
 - h) Hungária kávéház éjjel 12 óráig,
 - i) Magyar király kávéház éjjel 12 ó,
 - j) Angol király kávéház éjjel 12 ó
3. Az uton való járásuk éjjel fél 1 óráig van megengedve.

Avik a fenti rendelet ellen vétének 2000 lei-ig terjedő pénzüntetés vagy egy évig terjedő szabadság, vagy mindkettővel büntetnek.

E rendelet ellen szegülői a hadbírók, a téparancsnokságok, vagy rendőrtisztek vagy más közhatalosok közvegek által lesznek megállapítva.

E rendelet által a 365. sz. rendelet megsemmisítettik.

Ezen rendelet 1920. január 29 én lép életbe.

Kiadott a mi parancsnokságunk székhelyén, Debreczenben, 1920. jan. 27-én.

A katonailag megszállott területek főparancsnoka:
Michalescu, s. k.
 korm. vez. tábornok.
Alimonescu, ezredes s. k.
 vez. tábornok.

Egy 12 lóerős
stabil benzin-motor
eladó.
 Cím a kiadóhivatalban.

Vilmos császár családi tanácsot hív össze.

Lyon, jan. 16. Frankfurtból jelentik: A „Berliner Tageblatt” szerint a császár a béke életbe léptetése után a Hohenzollern-csaád összes tagjai Hollandiába akarja összehívni családi tanács megtagtása céljából.

Fehér pénz a városnak.

A bankok kamatot követelnek a várostól.

A múlt év nyarán, amikor a fehérhátú pénziól mindenki egyszerre elkezdett idegenkedni, a debreceni pénzügyesek azzal a proposícióval léptek dr. Magoss György akkori főispán elé, hogy a város vegye át a debreceni pénzügyesektől fehér pénzkészleteiket és fizesse ki véle az Osztrák Magyar Banknál levő tartozását. Meg is állapodtak, a pénzügyesek kijelentették, hogy kamat nélkül adják át a városnak a fehér pénzt, amit a város majd a viszonyok rendeződésével vissza fog fizetni nekik, a várost kár semmi szín alatt nem érheti ebből az ügyletből. Összegyűjtötték a bankok fehér bankjegyeit, amelyek összege 2.436.200 koronára rugott. Ezt kiegészítette a város a magáéból, szintén fehér pénzzel 4.000.000 koronára és kifizette vele az O. M. B.-nál levő tartozását.

November 25-én a pénzügyesek — az Állami Takarékszövetkezet, az Általános Forgalmi Bank, a Debreceni Első Takarékszövetkezet, a Magyar Általános Hitelbank, a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank azzal a kérésrel fordulnak a városhoz, hogy átadott feherpénzük után fizessen nekik kamatot. A tanács elutasította a kérést. A pénzügyesek újra folyamodtak s újabb kéréseiket már azzal a javaslattal terjesztette a tanács a jog és pénzügyi bizottság elé, hogy elvileg mondassék ki a pénzügyesek hűresenek teljesítése.

Márk Andre, Fejér Ferenc, dr. Vasáry István szóaltak föl a kérdés fölött megindult hosszú vita során, amelynek eredményeképpen három javaslat alakult ki:

I. Elvileg kimondja a város, hogy 1919 dec. 1-től hajlandó a bankoknak kamatot fizetni; annyi,

amennyit az O. M. B. kíván majd a várostól.

II. Fejér Ferenc indítványa: Méltányosságból hajlandó a város 4 százalékot fizetni, de legább 2 évig terjedő terminus állapíttassék meg a kamatláb érvényességére.

III. Freund Jenő indítványa: Adassék vissza az ügy a tanácsnak, a végett, hogy állapodjék meg a bankokkal úgy a kamatláb, mint a terminus tekintetében s e megállapodást terjessze a csülörtöki közgyűlés elé.

A jog és pénzügyi bizottság a harmadik javaslatot fogadta el.

A városi zenede dolgai.

Az igazgatói állás betöltésének kérdése.

A városi zeneiskola bizottság Márk Andre polgármester elnökségével ülést tartott amely n megjelentek: Komlósy Dezső, dr. Rotler Béla, dr. Freund Jenő, dr. Láng Sándor, dr. Tankó Béla, Weszprémy Zoltán, dr. Tüdös Kálmán, dr. Nyíri Ernő, dr. Csűrös Ferenc, Fűréd Sándor és P. Nagy Zoltán h. igazgató.

Weszprémy Zoltán a bizottság tagja beadványt inézett a bizottsághoz, hogy miért nem jelent meg az üléseken. Tudniillik Márk Andre elnök a bizottság tagjaihoz, miután négy ízben sem lehet megtartani az ülést elmaradásuk miatt, felhívta, hogy nyilatkozzanak, hajlandók-e az üléseken megjelenni, vagy nem kívánják bizottsági tagságukat fen tartani. Erre Weszprémy Zoltán azt válaszolta, azért nem jelent meg az üléseken, mert olyan időben volt összehívva, amikorra a közgyűlés többi bizottságai sem működtek. A bizottság különben nem vette tárgyalás alá sem Weszprémy Zoltán beadványát.

Weszprémy Zoltán azzal a kijelentéssel, hogy az üléseken csupán azért jelent meg, hogy beadványát felolvassa, az üléstől távozott.

A bizottság többi tagjai azonban továbbra is együtt maradtak.

Márk Andre indítványa a bizottság néhai Simonffy Emil volt igazgató hervedbatalan érdemelt jegyzőkönyvben öröklötte meg.

P. Nagy Zoltán h. igazgatói jelentésében beszámolt az iskola nagyarányú felújításáról, beiratkozott ósáson 520 tanítvány, zenei pályára kézüli 19. Ebben a tanévben megkezdődött a kamarazene és zenekar tanítása, az előbbi Fűréd Sándor, az utóbbi Hammerstein János vezeti. A zenekar most van alakulóban. A szavalóstanítás is, több évi szünetelés után e tanévben szí ten megkezdődött. Terveben vannak népszerű hangversenyek a zene-tudományi felolvasások, a zeneművészet népszerűsítése érdekében. Továbbá az intézet tanárai által, esetleg kizett műkedvelők bevonásával a növe dé ck zenei intelligenciáját fejlesztő hangversenyek és más előadások.

A bizottság nagy örömmel és egyhangulag fogadta el P. Nagy Zoltán h. igazgatónak zenei életünk fejlesztését szolgáló indítványait.

Miután Drumár János a zenetörténet eddigi tanára a tanítástól bizonytalan időre visszalépett, a bizottság Fűréd F. Gusztáv zeneiőr bizta meg a zenetörténet tanításával.

Elhatározta a bizottság a zenees-tétikának a tanterembe való illesztését s ennek tanításával szintén Fűréd F. Gusztáv tanárt bizta meg.

Dr. Láng Sándor indítványa a bizottság felkérte P. Nagy Zoltán h. igazgatót, hogy a legközelebbi bizottsági ülésen terjesszen elő részletes jelentést az intézeti tanárok pedagógiai munkálkodásáról, általában a tanítás eredményéről.

Márk Andre polgármester — P. Nagy Zoltán távozása után — meleg szavakban emlékezett meg a P. Nagy Zoltán h. igazgató eddigi működéséről, kiváló zenatanítási, művészi és zeneszerzői képességeiről, az intézet érdekében kifejtett eredményes munkásságáról s tekintettel továbbá arra a körülményre is, hogy az ő zeneiskolájának a városi zeneiskolába való beolvasztása volt egyik főoka zenede fellendülésének s a fuzió idejében is ő benne látak az illetékes tényezők a városi zenede jövőendő igazgatóját, — javasolja, hogy pályázat mellőzésével P. Nagy Zoltán h. igazgató meg az igatói állásra s a bizottság ilyen irányban tegyen javaslatot a városi tanácsnak.

Többek hozzászólása után a bizottság úgy határozott, hogy P. Nagy Zoltán részére a ref. egyházközség elnökségétől további szabadságot kér, mert a zeneiskola vezetését ay ő kezében biztosítottak 131ja, az indítvány felett val érdemi döntést ezzel tehát egyelőre elhalasztotta.

Ezzel az ülés véget ért.

Mi a magunk térszéről aggodalommal látjuk azt, hogy másfél esztendő óta húzódnak az igazgatói állás végleges betöltésének ügye akkor, amikor P. Nagy Zoltán személyében olyan vezetőt nyerhetne meg az intézet az igazgatói pozícióba, aki minden irányu magas fokú képeségeinél fogva hivatva van ennek az intézetnek vezetésére és fejlesztésére.

16.700 vagon tűzifára van szükség Debrecenben.

Márk Andre főispán-polgármester — mint annak idjén megírjuk — arra kérte Michaeou debreceeni román kormányzó-táborokat, tegye lehetővé, hogy Debrecen város közintzményei szénhoz jussanak. A tábornok e kérsre azal válaszolt, hogy szén nem bocsáthat rendelkezésre, ellenben kész tűzifát közönséges részére, felhívta egyben a polgármestert irassa össze, mennyi tűzifára volna szüksége Debrecennek.

A bejelentések beérkeztek, amelyeket a főispáni hivatal összesített, ezek szénint 85.000 tonna szénre volna szükség, ezt átszámítva tűzifára, 18.888 vagon tűzifára van szükség.

A részletes kimutatást Márk Andre főispán-polgármester megküldte a kormányzó t. bornoknak azzal a kéréssel, hogy a szükséges tűzifa-mennyiségnek Debrecenbe való szállítását engedje meg.

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANK EDÉNÉL megvásárolható.

Értosítom a szívtel vevőim, hogy sikerült beszerezni a legfinomabb angol szöveteiket, amelyből a legutolsó divat szerint készítek ruhákat. B. pártfogását kérve **MOSKOVITS JÓZSEF** úri szabó divat terme **Herceg-utca 5. sz.**

A nemzetgyűlési választások két napig tartanak.

A hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely szerint a nemzetgyűlési választások két napig fognak tartani. Az első napon reggel nyolctól este nyolcig, a második napon reggel nyolctól addig tartanak a választások, amíg szavazók jelenkeznek.

Öngyilkosság árva-házban.

Életunt anyahelyettes.

Az Ispótyalapon levő árva-házban tegnap öngyilkosság történt. Egy ott alkalmazott anyahelyettes akart megválni az élettől, amelyet már rendkívül terhesnek tartott.

Az öngyilkos Kiss Irén, az árva-házban igen szorgalmas és odaadó alkalmazottja, akit mindenütt szerettek. Az utóbbi időben a különben vidám nő buskomor lett. Mikor megkérdezték tőle, mi baja, csak legyintett a kezével s annyit mondott, hogy még a választás is terhére esik. Mindazonáltal senki se gondolt rosszra, még a legmeghittebb barátai sem sejtették, hogy Kiss Irén öngyilkossági eszmékkel foglalkozik. Pedig a halált már rég elhatározta.

Tegnap d. u. bezárkózott szobájába s egy adag szublimát pasztillát oldott fel vízben. A mérgees folyadékot aztán megitta. A hatás rögtön jelentkezett nála. Eszméletlenül fektött az ágyán.

Mint hogy hosszias távolléte fel tűnt az árva-házban, s a szobája ajtaját bezárva találtak feltörték azt. Ott találták meg Kiss Irént haladékolva. Nyomban orvosért küldtek. Csörz Károly dr. adta neki az első segítyt, azonban állapota még mindig életveszélyes.

Egy levélben magyarázta meg tettének okát. A levélben életunt-ságot említi, a miért tettét elkövette.

42 halottja van a berlini spartacus-puccsnak.

Berlin, jan. 27. A német sajtó hosszabb cikkben foglalkozik a legutóbbi spartacus lázadás részleteivel. A rendőri és katonai hatóság által bevezetett nyomozás eredményeként megállapították, hogy a parlamenti épületben 42 halott és 170 sebesült maradt.

Gazdasági és iparokokra alkalmas **ÜSTÖK** különféle nagyságban kaphatók **IFJ. LOSONCZI JÁNOS** műlakatosgnál **JÓZSEF KIRÁLY HERCEG-UTCA 16.**

Az árvák pénzét fektetik a halastavakba.

A decemberi közgyűlés a hirtobágyi halastavaknál szükséges munkálatokra 800.000 K kölcsönt szavazott meg és megbízta a tanácsot, tárgyaljon a bankokkal, milyen feltételek mellett adnák kölcsön ezt a summát.

A bankok közös ajánlatot tettek. Hajlandók a 300.000 koronát kölcsön adni a városnak 1920 jan. 30-ig, az O. M. B. kamatlábánál másfél százalékkal magasabb kamatláb mellett.

A jog- és pénzügyi bizottság nem ajánlja a közgyűlésnek ennek a drága kölcsönnek a fekvését, hanem a tanácssal egyetértően azt javasolja, hogy a 300.000 korona a gympénztár kamatozásra elhelyezett pénzből vétessék kölcsön 5 százalékos kamattal, legfeljebb egy esztendőre.

Angol posztó a magyar falusi népnek.

Budapest, január 27. Mint értesülünk, Budapestre angol bizottság érkezett, mely azzal a tervvel foglalkozik, hogy esetleg több százezer méter kakki-posztót, mely az angol leszerelésnél feleslegessé válik, a magyar falusi nép rendelkezésére bocsájtanak, gabonával való fizetés ellenében.

Nem lesz cukrászdaadó.

Levették a napirendről.

A jog- és pénzügyi bizottsága a keddi délutáni ülésén foglalkozott a cukrászdaadó életbeléptetésének kérdésével. — Számos hozzászólás hangzott el.

A bizottság többsége elvi elvi ellensége ezeknek az adóknak, amilyen a cukrászdaadó meg a kávéházi adó, hártalan megvexálása a közönségnek és beavatkozás az egyéni szabadságba.

A bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy le kell venni a cukrászdaadót a napirendről.

Nincs több sütétség!

Megkezdődött a

LUCIFER takarékosodási eladása.

Uj. Losonczy János műlakatosnál
József király herceg-utca 16.

Aranycsempészet Bécsben.

Bécs, január 27. A bécsi rendőrség újabb nagy arany és ezüst csempészetnek jött nyomára. Főbeszerzési forrása Magyarország. Bécsben át Németországba csempészik, ahol 25—30 százalék felért adnak érte.

Letartóztatott kommunisták.

Szombathelyről értesülünk közvetve arról, hogy a katonai rendőrség a Máv. műhelyében több munkást letartóztatott.

A letartóztatások oka egyrészt egyes munkásoknak szélsőséges kommunista magatartása s a munkafegyelmegbonnítás célzó izgatása, másrészt pedig az, hogy a Budapesti fejedezett Horthy ellenes összeesküvés szála nyulnak el.

A nyomozás hihetetlen adatokat derített ki, amelyek azt bizonyítják, hogy az egykori kommunisták látszólagos megterése nem volt őszinte. A letartóztatott huszonnyolc munkást Budapestre szállították.

Ujdonságok.

A közéleti tanács ülése. A városi közéleti tanács szűk körű ülését tartotta, melynek napirendjéről legközelebbi napunkban részletesen beszámolunk.

Lemondás. Bacsó Dezső dr. ügyvéd, a volt függetlenség és 48-as párt elnöke bejelentette Márk Ede főispán-polgármesternek, hogy törvényhatósági bizottsági tagságáról, ugyancsak az albizottságokban viselt tagságairól lemond.

A homokkert kérelme. A homokkertiek — mint már említettük — a Hungaria utca megnyitását kérték. A jog- és pénzügyi bizottság nem tartja helyesnek a kérelmet a város szűk pénzügyi helyzetére való tekintettel, azt azonban javasolja a közgyűlésnek, hogy a szabályozási tervhez való ragaszkodásának kifejezése mellett, engedje meg az útköveknek a mellékutca megnyitását, azon az alapon, ahol most is közlekednek, természetesen a saját költségükre.

A város kölcsöneinek kamata. Debrecen városa a múlt év nyarán 1.000.000 K és 800.000 K kölcsönt vett fel a debreceni bankoktól, azaz a kölcsönök, hogy a kölcsön után a város 1919. november 30-ig 5 százalékos előleges nettó kamato fizet. A terminus lejárván, a tanács kiírdotta tárgyalni a kölcsönadó pénzintézetekkel, hogy továbbra is ezt a kamatlábat tartásák fenn. A pénzintézetek 1920.

janus 80-ig meghosszabbították az 5 százalékos előleges kamatláb érvényességét.

Szerencsétlenül járt. Téglási József rokkant katonai újságíró tegnap a Csapó-utcán az egyik oldalról a másikra akart átmenni s nem vette észre, hogy egy szekér tart feléje. A szekér Téglásit elütötte s oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentőknek kellett a kórházba szállítani.

Kivégeztek egy rablót. A pestvidéki rögtönítélő bíróság Ábrahám János és Horváth János közműveseket, akik Liebe Nándor parasztgazdát december végén a vecséri országúton kirabolták, halálra ítélték. A kuria Horváth János büntetését kegyelemből 15 évi fegyházba változtatta. Ábrahám János kegyelmi kérvényét azonban elutasította. Ábrahámot kedden ki is végezték.

Gyászjelentés. Milyen lesújtó a sors kegyetlen és kifürkészhetetlen csapásától, megrendülve tudatjuk, hogy az öntelődő feleség, szerető testvér, rokon és jó barát: Uj. Szatmár Sándorné született Elms Juliska, hosszas és súlyos szenvedés után január hó 28-án, boldog házasságának 24. évében, reggel 3 órakor jobb félre szenderült. A drága szülő megszűnt dobogni s visszatért teremtő édes anyjához, itt hagyva drága kedves fiát, felült boldog fejszét, annak jószágos anyját, mindene volt. Férjének örömben bánatban osztalva volt. Elhunyt jó lelke nek földi részét 1920. január hó 29-én, délután 3 órakor fogva Bozsokai tér 12. számú gyászháznál a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászida után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezte. Meleg csatái cihonát leállítja a hűség sír, azonban emlékeire örökök élti fog szívünkben. kik rajongva szeretik! Gyászoló férje Uj. Szatmár Sándor. Apósa Uj. Szatmár Sándor nejevel. Sógora Szatmár Gábor, Lajos, Margit, Irma és Gyula. Szűke Fodor Lajos és neje Erdős Eszter. Keresztanyai dr. Erdős József és neje György Julianna. Testvérei Erzsébet férjével Vojtkó Simónnal és gyermekeivel, Mariska férjével Székely Sándorral és gyermekeivel, József nejevel Arva Juliskával, Andrással nejevel Gál Juliskával és gyermekeivel. Valamint számos baráti és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer tem. intérendezi.

Lezuhant a szekérről. Máté Máté 19 éves fiú súlyos szerencsétlenség érte. Máté a nagyerdőről futarozott s a jól megrakott szekér tetőjéről lezuhant. E közben a bal karját eltörte. A mentők a kórházba szállították ott ápolják.

Vilmos excsászár üzletet köt Vilmos excsászár család tulajdonát képező „M-teor” jachtját egy nemet szindikátus 2 millió márkáért megvette, azonkívül most folyik az a „Duna” nevű jacht eladása, egyidejűleg biztosítva lesz Vilmos a eladósodás veszélyétől.

Szegedre cseh szén érkezett. Temesvárról jelentik: A szénhiány következtében Szegeden nagy zavarokkal küzdött a világítás. A városi vízművek és a gőzvasút működését szintén fenyegette a beszüntetés veszedelme. — Az utolsó órákban azonban ötven vagon cseh szén érkezett Szegedre. Ez a mennyiség körül belül január hó végéig fedezi a város közszükségletét.

Összegezt házaspár. — Tegnap a Tóvisről érkező vonattal egy összegezt házaspárt szállítottak be Kolozsvárra. A házaspárt, Muresán Todor vasuti alkalmazottat és feleségét az előző éjjel súlyos szerencsétlenség érte. Éjjel az égő lámpa fölborult és ettől ágyuk meggyulladt. Az ágyban fekvő férfi és nő a lángoktól testükön több égési sebet szenvedtek. Első segélyben az ottani pályaorvos résziesítette őket s bekötözés után vonattal Kolozsvárra küldötte.

Felmentettek egy gyermekgilkos anyát. A „Neue Freie Presse” írja: Kinslechner Johanna szeptember folyamán följelentette Susik Mária munkásleányt, mert az újszülött gyermekét az anyák szék kanálisába dobta. A vizsgáló megállapította, hogy Susik Mária a gyermeket előbb székendővel megfojtotta, majd a csöbe nyomta be, honnan a csatornába esett ahol később megtalálták. A leány mentiségére felhozta, hogy a szülő és hirtelen érte s nem tudván a gyermekről gond skodni, elhatarozta a gyilkosságot. Bebizonyított azonban, hogy emberőreit szomszédok megígérték volt, hogy a gyermeket magukhoz veszik és ingyen felnevelik. Az esküdszék január elsején ítélték a gyermekgilkos leányt felett. A szakértői vélemény megállapította, hogy a leány terhelt és beteges idegrendszerrel, hogy tette következményeit nem volt képes belátni. Az esküdszék a leányt nem bűnösnek jelentette ki, aki az esküdszék ítéletét után az esküdszék felé fordulva meghajolt és azt mondta: köszönm szépen.

Nagy örökség. Bécsi jelentés szerint, most bontották fel a nemrég elhalt Ferry grófot, született Wodaner báróné végrendeletét. A hatalmas vagyont gróf Nemes János, az erdélyi arisztokrácia szimpatikus tagja örökölte.

A hü feleség. Budapesti jelentés szerint a Margitkörti fogház udvarán kivégezték Dalos Jánosnét. Dalosnét a gödöllői rögtönítélő bíróság ítélté halálra férjének meggyilkolása miatt.

Cigaretta helyek 3 as 1 doboz 5.50. Előjelez si capiar 12 még Antalfynal, Szent Anna-13.

Paratlan élvezetet nyújt a Bika szálló diszteruóon tartandó péntek délutáni Diva Délután!!!

Benzin gyertyák 20 koronáért Fű.ép.él. Csapó-u. 3. Kapható még: bazárokbán, üveg és vaskezeskedésekben. Robbanás kizárva.

Fontos!!! Ha jó helyhez akar jutni, váltsa meg a jegyét meidőbb a pénteki Diva délutánra! Jegyek Hegedűs és Sándor, Acél, Gárdos, Csáhy könyvkereskedésekben, — Kőnya trafikban, Kossuth utca.

Fiatal gépész ajánkodik uradalomba vagy malomba. Megkeresést kérem „Gópsár” jelleg alatt a lap kiadóhivatalába küldeni.

Zenedarabok hangszerelését nagyobb és színpadon, valamint fuvós zenekarra a legnagyobb diszkrétó mellett ajánlja Nöth Antal Szent-Anna-u. 20.

Férfi kalapok divatos színekben, nagy választékban Frank Imrénél, Fiac u. 43.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Csütörtökön. A) bérlet, Boccacio. Pénteken. B) bérlet, Boszorkányvár. Szombaton délután, Csárdáskirályné. Szombaton este, Stambul rózsája, op. Vasárnap délután, Pillangó főhadnagy. Vasárnap este, Boccacio.

Vig színház.

Csütörtökön nincs előadás. Pénteken nincs előadás. Szombaton, Királyné mulat, vigjáték új Vasárnap délután, Két árva regényes történet. Vasárnap este, Királyné mulat.

Boccacio.

A régi jó operettek vonzó erejére váli a Boccacio felelevenítésére zsutolásig megtelt nézőtér. Lázas sikereket aratott újdonság is ritkán támaszt olyan érdeklődést, mint ez az operett, amely pompás zenéje és ötletes librettojával időtlen-időkig mágnese lesz a színpadoknak.

Az operett reprezentáció értékét csak növelte, hogy a legjobb szerepek jeles erők kezébe kerültek. Ocskayné Hilbert Janka finom játékában, hangjának kristályos tisztaságában és kellemes csengésében gyönyörködhetett újra a közönség. Fiamettája felséges színpadi jelenség és nem csoda, ha a finomultabb izlésű közönség az operett est alkalmából neki nyújtotta az elismerés babérjait. Zajos és meleg lapsok követték ének-számait és gondos alakítását, a melyet keresetlenség és természetesség öntött el.

Kitűnő partnere volt a címszerepben Kádor Dezső, aki ragyogó jókedvvel, lelkesedéssel és nemis ambícióval játszott. Neki különben a rendezésért is kijutott az elismerésből.

Ocskai a kádár szerepében remekelt. Szigei, Makkai Magda, Egyed Lenke és Várnai legjobb igyekezetükkel segítették elő az est sikerét.

Habár néhány spró, éies és gyakorlott színházi emberek előtt el sem palástolható zökkenés fordult is elő, ezt a nagy közönség

java része észre sem vette, de különben sem esett az ensemblé nagyobb rovására. Ez már az operett második előadására különben is elismul és a Boccacio reprezentációban azok, akik ma, vagy ez után nézik meg az operettet, még inkább gyönyörködni fognak Boccacioiban és a fentiekben felemlített és méltányolt kiválóbb szereplők éneke és játékában.

Heltai körúton. Heltai Jenő színiigazgató időszaki körúttára ment, hogy a jövő társulatához újabb erőket szerződiessen és ezenkívül elhozza a színházak érdekeire és nagyobb sikert elért újdonságait is. Heltai, aki már hosszabb ideje távol van, február elsején „Utazás a Marsba”-című operettjének a premiérjére érkezik vissza.

Huszonhat színház Bécsben. A nélkülözések özöne sem tudja megfosztani Bécsöt kulturájától. Most is huszonhat színházban játszanak naponta s a fittelen termekben épen olyan művészet uralkodik, mint régen. Jelenleg a következő színházak játszanak: A Burgtheater, az Opera, a Neopera, Német Népszínház, Kamara játékok, a Városi Színház, Neue Wiener Bühne, a Renaissance, a Strauss-színház, Theater an der Wien, Karl Színház, Raimund Színház, Józsefvárosi Színház, Bürgertheater, Komedienhaus, Vigaszínház, Apolló, Simplicissimus, Roland Színház, Ronascher, Höle, Pau, Luriant varieték, Reclamvarieté és hat bangversenyterem Lenet, hogy a bécsiéknél láznak és éheznek, de bizonyára nem unatkoznak.

A faluháza. Szentes József népdramájának, A falusi háznak bemutató előadása február 12 re van felvéve a repertoárba. A darabot Bibari Ákos rendezte. A jeles művész a legnagyobb lelkesedéssel hangján nyilatkozott „A faluházáról”, amelynek igen nagy sikert jósol. A legnagyobb gondossággal és szeretettel foglalkozik a kitűnő népdrama előadásának előkészítésével.

A gyógyszerárak hűlti szolgálata

Csütörtökön: Kigyó, Ferenc József ut 33. — Arany Angyal, Ferenc József ut 50. — Reményesség, Csapó-utca 18. — Magyar korona, Péterfia-u. 10. — Nádor, Szent Anna-utca 66.

Cenzurat: de Subit. Horia

Román kat. gazdasági hivatal.

HIRDETMEY.

Közhirű tételek, hogy folyó év január hó 29-én Csütörtökön 10 árverés lesz a 2 ik huszár kaszányában.

A gazdasági hivatal főnöke: E. Redes Anzu escu.

VARGAFA szász Bük és Tölgyfa DARABOS-MESZ waggon számra és kicserélhető kapható Korona Kenyérgyár irodájában Bethlen-utca 23 sz

Modern fényezett bálósoba és festett butorok, konyhaberendezések, jutányos áron kapható. Csapó-u. 11 Bállat Sándor műbutorasz alosnál. 1037.

Bérbe vennék 4-600 holdas birtokot szőlővel és gyümölcsösökkel október 1-15. Közelebbi díjaztatnak. Eötvös-u. 7. sz. 1032.

Felolosa Irást vállal az államvasúti fegyérfő, Nánassy István, Debrecen, Kossuth-utca 24 320

Utazási igazolványokhoz fényképek kívánatra azonnal is elkészülnek. Gábor utóda, Csapó-utca 10. 1114.

Fehérnemű javítást elvállalok otthonra is, házhoz is megyek. — Bethlen-u. 8., utcai lakás. 1111

Tűzifa tölgyhasáb felaprítva métermázsáknak hatvan koronáért beszerezhető. Üntő tűzifa részvénytársaságnál. Ispoláyletel 1. 1069

Női és gyermekruha varást elvállalok, házhoz is elmegyek. Miklós u. 1., emelet. 1062

Kereskedelmi tanfolyamot végzett kisasszony patikában vagy fűszerüzletben kiszolgáló kisasszonynak ajánlok. Szentanna u. 62. 1103

Elegáns külön bejárta utcai butorozott szoba kiadó. — Varga 36., emelet. 1097

Kereslet.

Aranyat esztét, briliánsat, zalogcédlákat vess, meghívásra házhoz is elmegyek Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Jobb lelkű mindenestől elnyit lányt szerény igényűt keresek, ki beteg feleségemnek gondját viselne és kis háztartásomban az ő-szes házi csendök végzését vállalja. Jelentkezni lehet délután 3-tól 5-ig. — Cím a kiadóhivatásban 12

14-16 éves kftűtő leány fővé etik. — Hunyady-utca 18 sz. Cípő üzlet. 1034

Hivatalnoknő teljes ellátásra keresetlik. Cím a kiadóban. 1082

Mindenest szobalányt le veszek. Szt. Anna-utca 5. sz. emeleten délelőtt. 1088

Vessék gyökerező pászmetek, biblia, szőlővesztő, 1-2 éves gyümölcsök. Ajánlatokat Könyv üzletbe Kossuth u. 2. kerek 1058

Cukorrápat veszek jó árú. Fiac utca 54 sz. házmesternél. 1118

Kereset orvosi rendelések alkalmas és megfelelő helyen 1-2 szobát Dr. Czobor, Aug szta szanatórium. 1093

Lakatos tanuló felvétik Preizer Simonnál, Hunyady-u. 1. 1000

Hassonbérbe vennék 50-200 holdig földbirtokot Magyarország területén. Cím Kerezi, Egyháztér 4. 775

Kertmunkás kerestetik február 1-re a kollégiumi zöldéges kertbe havifűzés, lakás, zöldéghasználat és jószág tartás mellett. Jelentkezni a fűvészkerti kerítésnél, Fűvészkerti-utca 4 49

Találtatott vasárnap délután nagyobb összegű pénz. Cím a kiadóban. 1107

Vennék ablak üveget bár mennyit. Csapó-utca 72, bent az udvarban, II. ajtó, Engel. 1116

Fafűtéses fűrdőszoba kályhát vennék Esetleg gázfűtést cserebe adok. Deák Ferenc-utca 6. 1083

A Gágyár 50-100 drb. hízalásra való sovány sertést vásárol. 1106

Egy tanulóknak agar kutyát megvételre keresek. Oláh Kálmán, Kigyó-u. 4. 1112

Deutsches Mädchen die bei der häuslichen Arbeit mitbillig, wird mit gutem Gehalt Aufgenommen. — László, Fiac-utca 34 sz. II. Stokk. 1060

Eladás.

Kev fekete női kabát eladó. Varga-u. 1. Kelmestető intézet. 1076

Több munkához a Boczay telepen levő Csáka-utca. A feltételek meg tudhatók dr. Geiger Miklós ügyvéd irodájában a délutáni hivatalos órák Arany János-utca 2. II. emelet 7 sz. 1094

Takarmányrépa széres, rag mentes nagy mennyiségben eladó. — Cím a kiadóhivatásban. 1093

Diszes fűgádlámpa, vri felöltő új, gyermek ruha, cipő, forma, befőt, tojás, eladó Libák Rt, Szegő-utca 12. délután. 1091

Eladó egy gyapjú agykendő, vascső, gramofon lemezekkel és egy Bartók zongora is oia. Csapó u. 72., listáért. 1089

Hozott sertés eladó. Homok-utca 108. sz. 1087

Hagedű tokkal régi kájszított, széper szivott tapéscipők eladó. Cím a kiadóhivatásban. 1085

Tuskó szűrar, apróavagott, kisebb nagy b mennyiség be eladó. Homok-utca 90. 1113

Nőnyű 100 res kocsai, 7 székcsa parasztszékér, — kézi talig Erzsébet-utca 28 1110

Eladó (eljegye) gyönyörű, használt, óvatosan gondozott, hóelt városi kocsik. Megtekinthető Gars-utca 6. sz. sz. alatt. 1049

AKACFA elcsendű, hasábolban házhoz szállítva, kisebb nagy b menniségbe adok. Ertekezni RISKONÁL Vigádvó Mihály-u 13 sz. 1115

Gobelin dívanypárna. — Arany Bja bérház házfelügyelőnél. 1115

Zenés jó hangú eső endű gyártmányú eladó. Cím a kiadóban. 1105

Legszébb kivitelű kóris, cseresznyefa és máti hátszobák, ebédő, szék, plüschdivány, olcsó festett butorok eladó. József kir. herceg-u. 41. 1099

Zenés rövid, t. j. sz. jökrban eladó. Nap u 21. 1009

Nyaraló Tízfelvélő teleppel szemben, István-uton 3 szoba, konyha, kamara, nagy verandák, az egész alatt pinco, 1500 négyzetes telekkel, 2 fronttal, eladó. Ertekezni Széchenyi-ut 16 sz. sz. alatt. 39

Kev kőzifur és vesőgép szatolnák alkalmas eladó. Nyomató-u. 2. balra eladó. 1109

Jökrban levő fényezett ebédő szál négy drab székkel. Bomogyi Pál u. 10. sz. (Végvidék mögött.) 1112

Székények vaságy, dívány, rőtűgönyv, több rendbeli szép butorok eladó. — Csapó u 49 Használt butorok megvételre. 1117

Ház Timár-utca eladó Ertekezni dr. Pécsi ügyvéd irodájában. Verbőczy utca 2. Iparkamara. 1048

Elegáns fekete gyermek vaságy, Mátyás-tér 7. 1036

gyönyörű új butorok, háló, ebédő, szalon és leányzóba, szőnyeg, függöny, tenosor, dívány, konyhaberendezés, szép egyszerű festett olcsó butorok is kapható. József herceg-utca 20. 815

egy darab 2. sz. fál éyes koca 3 darab fával. Ertekezni Bójer telep, a sámsoni sorompónál, 17. sz. alatt. 1096

új kovacszezsám 40. c. ventilló, Kécsa-u. 14. 1104

Vargakert, K. Tóth-utca 15. sz. ház, jól jövedelmező vendéglőhelyiség. 808

Jökrban levő cserpep ház, Homokkerti Szoboszlói Papp István-u. 19. sz. az imaházal szemben levő utca, 2 szoba, konyha és 1 kis szoba konyha, a kis szoba asztalnál olgloga háló, kftűtő szőlővel, gyümölcsfákkal, jözü kútai, 1 nyári konyha, 2 fűkamra, 40 méter utcai fronttal. Ertekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen. 1101

egy gitár, egy 27. korosolya. Cím a kiadóban. 1090

APRO... Levelezés Ajánlat. Jö házi koszt kapható bentékezésre és kihordásra — Szentanna-u. 27 1108 Házikoszt olcsóbb áron bentékezésre kapható. Varga u. 28. 1072